

向新而行 “青字号”闪耀中国品牌日

——第八届“中国品牌日”现场见闻



西部矿业展厅。

本报记者 王菲菲

汇聚优秀品牌，展示创新实力。5月10日，2024年中国品牌日活动在上海世博展览馆开幕，自2017年起，每年的“中国品牌日”都会成为世界感受中国品牌发展路径、见证中国品牌力量的重要“窗口”。此次，“青字号”品牌再次闪耀沪上，在黄浦江畔向世界展现大美青海的独特魅力。

“您好，欢迎了解西部矿业，我们是一家集矿山冶炼、盐湖化工、文化旅游、建筑地产、金融贸易、科技信息六大产业于一体的大型企业集团……”西部矿业集团有限公司展区讲解员苏飞亚正认真地向观众讲解。

跟随参观者的脚步，记者走进西部矿业展馆，一个成果共享互鉴、产业融合发展的展厅跃然眼前。整个展馆主体以蓝绿色为主色调，辅以白色，尽显“绿色发展 乐享生态”展示主题。映入眼帘的是一个巨大的LED曲面显示屏，循环播放着企业宣传视频，设计精美的展台上摆放着各种绿色健康美味“茶卡大青盐”产品，漂亮的盐雕、盐花，实用的盐敷袋、盐产品在白炽灯下闪烁着耀眼的光芒。

“我们展馆以6大业务板块为主，通过视频+实物的形式集中展示，并采用穿、透、露的设计手法，实现一步

一景，深度呈现西部矿业高质量发展取得的新成就，多元化的展示手段营造“沉浸式”观展体验。”西部矿业股份公司党委委员、副总裁杜世红说。

“你们了解盐的种类吗？家里经常吃的是什么盐？”为了进一步让参展观众了解到来自海拔3100米的绿色、天然、生态、健康品质“茶卡味道”，工作人员王宝金借此向驻足在展台前的观众抛出问题，吸引了大家的注意力。

“您好，我们吃的是井盐，第一次看到湖盐，这个有什么不一样的吗？”在上海生活了二十多年的赵先生拿起一包包装精美的盐询问。王宝金继续介绍说：“我们的‘茶卡大青盐’盐粒晶大质纯、盐味醇香，是以亿万年天然结晶的原生大粒盐为原料，在保持原有微量元素的基础上，按照颗粒大小不同，精选加工而成，保持了产品纯天然、无污染的优良品质。”

近年来，西部矿业立足“高原生态、天然纯净、至臻湖盐”定位，全力培育绿色、天然、生态、健康品质的“茶卡盐”品牌，成为首款获得国家地理标志保护的食用盐，引领国内原生态湖盐发展，让“茶卡味道”走进千家万户。

令人惊艳的是，西部矿业此次将茶卡盐湖景区及伊吾胡杨景区“搬进”了现场，吸引着往来观众的眼球。一棵等比例仿真的金色胡杨树成为展厅内一

抹最靓丽的风景，身着少数民族服饰的工作人员在旁边尽情展示民族舞蹈，现场观众纷纷驻足观看、赞叹不已。另一旁，茶卡盐湖展示区专门设立了“天空之境”网红打卡点，环绕式背景图显示着茶卡盐湖的原景图片，让观众能够体验到“沉浸式”打卡拍照。

上海市市民华平兴奋地拿起手机让工作人员帮忙拍照，谈起青海，她连声说了三遍：“那里真是个好地方！”工作人员张海映在旁边详细介绍茶卡盐湖景区，带着她详细了解各种各样的盐制产品。看到精美的盐雕，华平目不转睛地说：“没想到，青海不仅有美丽的风景，还有这么多好的产品，我们一定要去一次青海！”

品牌是高质量发展的标志。除了突出展示“茶卡大青盐”品牌、茶卡盐湖天空之境和伊吾胡杨品牌外，更能展示西矿品牌创新实力的有色金属及镁系列产品，“西矿牌”阴极铜、“西矿牌”锌锭及铅锭、金锭、银锭等冶炼产品及氧化锌、海绵铜等产业延伸产品也纷纷亮相。

“此次精彩亮相‘中国品牌日’，折射出西部矿业对质量的不懈追求。我们将持续对照现代化新青海建设目标，以强化品牌引领作为培育和发展新质生产力的重要路径，以品牌创新助力科技创新和产业创新，不断提升公司品牌价值和影响力，为加快建设国内一流现

代化企业奠定坚实基础。”杜世红说。

在美好集市展区，记者看到青海省8家本土企业纷纷亮出自己的“王牌产品”，人气爆棚，青海牦牛肉牛排、咖喱牛肉干、辣汁宽粉、青稞酸奶、茶卡湖盐……极具特色的“青字号”产品得到现场观众的青睐。

“你们这个牦牛肉干很好吃，和我之前吃过的都不一样……”琳琅满目的牦牛产品吸引了逛展观众的目光，使得这里围满了前来品尝和询问的人。青海可可西里食品有限公司销售经理解占昆说：“本次品牌宣传日，我们参展的产品多达30余种，包括绿色有机系列产品、酱卤肉系列产品、牛肉干产品、土特产系列等。”

青海酸奶是青海美食名片之一。紧挨在旁边的青海青海湖乳业有限责任公司销售经理苏波正将各类酸奶整齐摆放在货架上，他开心地说：“去年我们也来了品牌日活动，来咨询的客商比较多，这次多带了些最新的产品，希望通过这个平台，让更多的人了解青海酸奶，让更多‘青字号’产品走出青海、走向世界。”

如今，“青字号”品牌向新而行，在世界舞台上大放异彩，青海将紧抓时代机遇奋力前行，凝聚起穿越时间的品牌竞争力，助力“青字号”品牌的未来愈发闪亮。

中国原子城“两弹一星”精神 宣讲团走进北京大学

本报北京讯（记者 尹耀增）2024年是“两弹一星”精神提出25周年。为生动展现“两弹一星”伟大壮举、伟大精神、伟大力量，以史育人、以文化人，5月10日，中国原子城“两弹一星”精神宣讲团走进北京大学，为300余名师生作《永不褪色的金银滩——“两弹一星”精神永放光芒》主题宣讲，同时举办《“两弹一星”精神永放光芒——中国原子城历史图片展》。

宣讲团成员以情景再现、视频展示、现场讲解等方式，真情讲述金银滩草原1279户牧民听从党的号召、服从国家需要，远迁他乡，支援基地建设的真实故事；讲述我国“两弹一星”事业发展的辉煌历程，以及邓稼先、郭永怀等一大批科学家

和科研人员、干部职工、人民解放军、警卫部队指战员在金银滩草原牺牲姓名、默默奉献的感人事迹，生动展现了“两弹一星”精神的丰富内涵和时代价值。

宣讲分五个篇章，从不同角度、不同层面呈现感人故事，反映真实历史，引起广大师生的强烈共鸣。大家纷纷表示，报告是一场生动、富有教育意义的思想教育课，非常精彩、有温度、有力量，听后让人心潮澎湃、催人奋进。作为新时代大学生，应该认真学习“两弹一星”艰难创业史、不懈奋斗史、勇攀高峰史、辉煌成就史、学习王淦昌、彭桓武、郭永怀等功勋科学家的家国情怀和高尚风范，追寻先辈们奋斗的足迹，真切体悟“两弹一星”精神的丰富内涵。



活动现场，工作人员正在向观众介绍产品。



观众打卡“天空之境”。

本报记者 王菲菲

全省各地庆祝护士节 致敬白衣天使

本报讯（记者 郭颖）2024年5月12日是第113个国际护士节，今年我国护士节的主题是“发展护士队伍，优化护理服务”。为弘扬南丁格尔精神，展现当代护士良好风貌，连日来，全省各医疗机构积极开展丰富多彩的庆祝活动，向守护人民群众健康做出重要贡献的广大护理工作致敬，以节日的祝福和崇高的敬意。

青海省人民医院举办庆祝“5·12”国际护士节综合能力竞赛活动。在健康科普决赛中，参赛选手选取血栓预防、包虫病防治、肠道微生物调节、鱼刺卡喉处理、癫痫急救等内容，结合专科特色与优势，将晦涩难懂的医学护理知识以妙趣横生、通俗易懂的方式展现出来，旨在科普护理知识，传递健康理念。

忠贞职守，竭诚护理。在青海大学附属医院举办的“5·12”国际护士节表彰大会上，新入职护士肃穆站立，高举右手，庄严地许下南丁格尔誓言。一句铿锵有力的誓

言在会场内久久回荡，庄严的授帽宣誓仪式让新护士们感受到身为白衣天使的使命与责任，更领悟了护理人的价值与追求。

青海省藏医院组织专业医疗护理队走进海南藏族自治州贵德县社会福利服务中心，开展“白衣天使心向党，关爱老人献爱心”为主题的敬老爱老活动。护理人员为老人测量血压、血糖，了解他们的日常生活和身体健康情况，同时向老年人普及常见疾病相关注意事项，为老人发放日常生活用品，并献上文艺表演，现场载歌载舞、爱意浓浓，让老人深切感受到来自社会对他们的关爱和温情。

果洛藏族自治州玛多县人民医院联合省人民医院南青文医玛多医疗队，为玛多县敬老院老年人开展义诊、科普宣传活动。提供测量血压、血糖、免费发放口服药、手指操指导、科普宣教和健康咨询等义诊服务，帮助解答他们在日常生活中遇到的健康问题，提供科学的健康建议和指导。

青海高原冷凉蔬菜 直供港澳业务培训班举行

本报讯（记者 王菲菲）5月10日，西宁市海关、青海省商务厅、青海省农业农村厅和海东互助土族自治县人民政府联合举办高原冷凉蔬菜直供港澳业务培训班。通过培训，进一步推动相关企业了解出口流程、外贸政策，推动我省更多优质产品出口。

据介绍，培训采取“专题讲座+专题研讨+实地观摩”的形式，从供港澳蔬菜种植基地及加工企业的备案管理流程、出口蔬菜监管、外贸领域相关政策解读、对接粤港澳大湾区建设高标准农产品生产基地、蔬菜种植技术等5方面帮助企业了解出口蔬菜标准化基地建设相关内容。自去年八月高原冷凉蔬菜直供香港以来，我省蔬菜已累计出口1017吨，出口备案基地面积已达2.35万亩（0.16万公顷），充分带动了周边农户就业和基地种植户增收。

切实为乡村振兴和我省绿色有机农产品输出地建设添砖加瓦。

2023年以来，西宁市海关以企业蔬菜种植基地备案管理为抓手，组建农食帮小组，指导企业对接国际先进种植标准，严把企业种植关。密切跟踪国外相关国家和地区政策、市场、信息变化，及时向企业发布预警通报，指导企业提前谋划、主动对标。建设沉浸式外贸交流平台，打造“专家坐诊”热线电话服务，实时解答关于出口监管措施、报关等方面的问题，实施“日常监管+风险评估+监控检测”相结合的模式，引导企业不断完善质量管理体系，充分利用全链条安全监管优势，通过原料种植、验收、生产加工等各个环节的质量安全管理，保障供港澳冷凉蔬菜质量安全。

“青超联赛” 裁判员集体充电

本报讯（记者 王有力）5月10日至12日，担任“大美青海·高原足球”超级联赛的7名比赛监督、7名裁判监督及26名裁判员集体参加培训，通过专业化培训提高竞赛工作规范性，保障比赛顺利进行。

此次培训，“青超”联赛组委会专门邀请了足协职业比赛监督高山，中国足协中超联赛裁判监督、裁判技术讲师、裁判员体能讲师韩伟针对比赛监督竞赛工作开展、裁判监督评估报告撰写、赛区工作规范开展、统一判罚尺度等专项内容展开培训。同时，结合近期足球各项工作和青海省运动队思想道德和作风建设专项教育对参训人员提出了赛风赛纪的相关要求。

海南州足球队 集训备战“青超联赛”

本报讯（记者 洪玉杰 通讯员 高岳）为全力备战“大美青海·高原足球”超级联赛（以下简称“青超联赛”），海南州足球队于5月3日在海南藏族自治州民族体育场集结，正式开始备战集训。

据悉，海南州足球队由海南州群众体育中心和州足球运动协会公开选拔组成，集训期间球队经历了体能储备和战术演练两个阶段。为保证集训质量，教练员根据球队的实际情况，制定科学合理的训练计划，以此确保每一位球员都能在集训期间得到最大程度的提升，并通过以赛代练，以赛促练的方式，加速球队的磨合。

目前，海南州成立赛事指导组织和组织委员会，初选40家州内农牧、文旅企业参加海南主场比赛期间农畜产品、非遗产品、文创产品、特色手工艺品展示展演，并确定青超联赛海南参赛队名、队旗和队徽，拟定海南州开幕式相关工作。

青海消防多种形式开展防灾减灾宣传周活动

本报讯（记者 魏爽）5月12日是第16个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。连日来，青海消防开展了形式多样的防灾减灾知识普及和应急演练等活动，提高群众应急避险与安全自救能力。

海东市消防救援支队的宣传人员走进民和回族土族自治县官亭镇中川乡中心学校，为学生们带来了一场生动的

防火、防震、减灾安全知识培训，海西蒙古族藏族自治州消防救援支队组织辖区幼儿园师生及家长走进消防科普教育基地进行互动体验；海南藏族自治州消防救援支队邀请辖区中小学生走进消防站，零距离接触消防，体验消防、学习消防，切实增强消防安全意识和火灾自救能力；海北藏族自治州、玉树藏族自治州消防救援支队在广场设置消防器材展示区、消防知识宣传区等，向来往的群

众发放宣传资料，讲解消防安全知识，并通过VR体验区、烟雾模拟逃生体验帐篷等，让群众真实感受火场环境；海南藏族自治州、果洛藏族自治州消防救援支队则组织志愿者宣传服务队深入社区，检查火灾隐患，传授逃生自救知识。

据了解，青海各地消防救援队伍已联合相关部门开展了多场防灾减灾宣传及演练活动，参与群众超10万人次，目前，活动仍在持续进行中。

消防基地开放迎“萌娃” 防灾减灾知识伴成长



5月11日，海西蒙古族藏族自治州消防救援支队围绕第16个全国防灾减灾日“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”这一主题，邀请当地幼儿园数百名家长和孩子一同走进海西州德令哈市消防科普教育基地，开展消防知识宣传活动，在开阔眼界的同时，让孩子们学习消防知识，提升安全意识。

本报记者 魏雅琪 通讯员 杨龙建

青海省第十四届中小学生机器人 竞赛暨第七届创新设计大赛举行

本报讯（记者 王有力）5月11日，青海省第十四届中小学生机器人竞赛暨第七届创新设计大赛在青海省三江源民族中学举行。来自全省各市州、油田教育管理中心、省属学校的188支参赛队伍的500余名师生展开同场竞技。

本次大赛由青海省教育厅主办，青海省教育技术装备中心承办。大赛设立了创意智造、脑科学人工智能挑战赛、障碍打击飞行赛、虚拟机器人挑战赛、编程创意赛、机器人普及赛、航天机器人常规赛、足球无人机组队赛、教师技能赛共九个赛项，涵盖脑科学、人工智能(AI)、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、无人机等

多个领域，旨在全面提升学生的实践创新能力和团队协作精神。

赛事相关负责人表示，大赛不仅是一次技术技能的较量，更是一次智慧与梦想的碰撞。参赛队员在日常训练和临场竞技中，将理论知识与实际操作相结合，磨炼意志品质，展现了青少年学子的创新精神和科技实力，提高解决实际问题的能力，给他们的未来科技之路打下坚实基础，这种经历对他们未来的学习和生活都将产生深远的影响。大赛也集中展示了全省科技创新教育成果，为青海省的科技教育事业注入了新的活力，为孩子们点亮了未来的科技梦。

青海省反有组织犯罪宣讲员 集训竞赛决赛举行

本报讯（记者 魏爽）5月11日，青海省反有组织犯罪宣讲员集训竞赛决赛在青海警官职业学院举行。来自全省政法系统及省扫黑除恶斗争领导小组办公室成员单位的12名参赛选手参加比赛。

此次竞赛由省扫黑办、省教育厅、省公安厅、省司法厅联合举办。今年4月，省扫黑办组织反有组织犯罪宣讲员集中培训，开展宣讲比赛，经过层层筛选，来自全省各相关单位的35名宣讲骨干脱颖而出，参加最后的预赛决赛。

比赛现场，参赛选手紧紧围绕学习宣传《中华人民共和国反有组织犯罪法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，以

预防和惩治有组织犯罪为主题，辐射打击电信网络诈骗、预防和治理未成年人犯罪等，以案释法、以法论事，用丰富的内容、生动的语言、真实的情感、生动鲜活地讲述了电信诈骗的套路，帮助信息网络犯罪活动构成电信诈骗、反有组织犯罪等，引导广大群众遵守法律法规，自觉抵制有组织犯罪，鼓励大家检举揭发有组织犯罪及涉黑涉恶违法犯罪行为，同时采取与观众开展互动的方式，活跃现场气氛。经过激烈角逐，最终评选出一等奖3名，二等奖3名，三等奖6名。

据介绍，青海省反有组织犯罪宣讲员队还将分别深入全省各地机关、高校、企业、社区，开展对象化、分众化、互动化的集中宣讲活动。